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Խնդիր 9-1։ «Լուսատու» տարրը 

Հարց 1 2 3 4 5 6 Ընդհանուր 

Գնահատական 1 2 4 2 2 8 19 

Միավոր        

Ֆոսֆորը պարբերական համակարգի 15-րդ խմբի տարր է: Ֆոսֆոր պարզ նյութն ունի երեք հիմնական 

ալլոտրոպ ձևափոխություններ՝ սպիտակ ֆոսֆոր, կարմիր ֆոսֆոր և սև ֆոսֆոր։ Սպիտակ ֆոսֆորը (P4) 

կազմված է քառանիստ կառուցվածք ունեցող մոլեկուլներից: 

1. Գրե՛ք ֆոսֆոր տարրի ատոմի էլեկտրոնային կոնֆիգուրացիան՝ հիմնական վիճակում։ 

1s22s22p63s23p3 կամ [Ne] 3s23p3                                                                         1 միավոր 

2. Պատկերե՛ք սպիտակ ֆոսֆորի (P4) մոլեկուլի կառուցվածքային բանաձևը։ 

                                                                                                                2 միավոր 

Ֆոսֆորական թթուն (H3PO4, օրթոֆոսֆորական թթու) ստացվում է կալցիումի ֆոսֆատի և խիտ ծծմբական 

թթվի փոխազդեցությունից (ռեակցիա 1)։ Այն կարելի է նաև ստանալ ֆոսֆորի(V) օքսիդի և ջրի 

փոխազդեցությունից՝ տաքացման պայմաններում (ռեակցիա 2)։  

3. Գրե՛ք ֆոսֆորական թթվի ստացման ռեակցիաների հավասարումները։ 

Ռեակցիա 1՝   Ca3(PO4)2 + 3H2SO4 → 3CaSO4 + 2H3PO4                       

Ռեակցիա 2՝   P2O5 + 3H2O → 2H3PO4 կամ P4O10 + 6H2O → 4H3PO4                    

Հավասարեցված՝ 2-ական միավոր, չհավասարեցված՝ 1-ական միավոր 

200℃ ջերմաստիճանում ֆոսֆորական թթվի և ֆոսֆորի(V) օքսիդի փոխազդեցությունից առաջանում է 

պոլիֆոսֆորական թթուն՝ H(HPO3)nOH (ռեակցիա 3)։ Պարզության համար այս խնդրում պոլիֆոսֆորական 

թթուն ներկայացնենք (HPO3)n ձևով։ 

4. Գրե՛ք պոլիֆոսֆորական թթվի ստացման ռեակցիայի հավասարումը։ 

Ռեակցիա 3՝   
1

3
nP2O5 +

1

3
nH3PO4 → (HPO3)n                                                                         

Հավասարեցված՝ 2 միավոր, չհավասարեցված՝ 1 միավոր 

5. Պատկերե՛ք պոլիֆոսֆորական թթվի կրկնվող օղակի կառուցվածքային բանաձևը։ 

                                                                                    2 միավոր 

Ընդունելի են նաև այլ ճիշտ պատասխաններ 
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6. Հաշվե՛ք 6 գ պոլիֆոսֆորական թթու ստանալու համար անհրաժեշտ ֆոսֆորի(V) օքսիդի զանգվածը 

(գ) և 85% զանգվածային բաժնով ֆոսֆորական թթվի (𝜌 = 1.88 գ/մլ) ծավալը (մլ)։ Ընդունե՛ք, որ ռեակցիան 

ընթանում է 100 %-ով։ 

Հաշվարկ. 

Պոլիֆոսֆորական թթուն առաջանում է հետևյալ ռեակցիայով 

1

3
nP2O5 +

1

3
nH3PO4 → (HPO3)n 

n =
m((HPO3)n)

M(HPO3)
=

6

80
= 0.075 մոլ    n(H3PO4) = 0.025 մոլ, n(P2O5) = 0.025 մոլ 

1 միավոր 

Ենթադրենք, որ այս ռեակցիայի համար անհրաժեշտ ֆոսֆորական թթուն ստացվում է 85%-անոց 

լուծույթից, և մնացած 15% ջրի և ֆոսֆորի(V) օքսիդի փոխազդեցությունից՝ 

P2O5 + 3H2O → 2H3PO4 

n(H3PO4) = n(H3PO4)լ−թ. + n(H3PO4)առաջ. 

1 միավոր 

n(H2O) =
m(H2O)

18
=

m((H3PO4)լ−թ.) × 0.15

18
=

n(H3PO4)լ−թ. × 98

0.85
×

0.15

18
= 0.9608 × n(H3PO4)լ−թ. 

1 միավոր 

n(H3PO4)առաջ. =
2

3
× n(H2O) = 0.6405 × n(H3PO4)լ−թ. 

n(H3PO4) = n(H3PO4)լ−թ. + 0.6405 × n(H3PO4)լ−թ. = 0.025 

2 միավոր 

n(H3PO4)լ−թ. = 0.01524 մոլ 

m(H3PO4) = 1.49352 գ 

m(H3PO4)լ−թ. = 1.757 գ 

V(H3PO4)լ−թ. =
1.757

1.88
= 0.9346 մլ 

2 միավոր 

Երկու ռեակցիաների համար անհրաժեշտ ֆոսֆորի(V) օքսիդի քանակը կարելի է հաշվել՝ ելնելով վերը 

ստացված արժեքներից. 

m(P2O5) = m((HPO3)n) −  m(H3PO4)լ−թ. = 6 − 1.757 = 4.243 գ 

1 միավոր 

m(P2O5) = ___4.243___ գ 

V(H3PO4) = ___0.9346___ մլ 

Ընդհանուր՝ 8 միավոր 
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Խնդիր 9-2։ Պղնձի սուլֆատ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 Ընդհանուր 

Գնահատական 2 1 4 0.5 0.5 4 12 

Միավոր        

Լաբորատորիայում պղնձի(II)  սուլֆատ կարելի է ստանալ պղինձը խիտ ծծմբական թթվում լուծելով՝ 

տաքացման պայմաններում (ռեակցիա 1), կամ պղնձի(II) օքսիդի և ծծմբական թթվի փոխազդեցությամբ 

(ռեակցիա 2)։ Ջրային լուծույթից պղնձի(II) սուլֆատը բյուրեղանում է պենտահիդրատի ձևով։ 

1. Գրե՛ք 1 և 2 ռեակցիաների հավասարումները։  

Ռեակցիա 1՝  Cu + 2H2SO4 → CuSO4 + SO2 ↑ +2H2O  

Ռեակցիա 2՝  CuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O  

Հավասարեցված՝ 1-ական միավոր 

Չհավասարեցված՝ 0.5-ական միավոր  

Լաբորատորիայում ստացված պղնձի(II) սուլֆատը խառնուրդներից մաքրում են վերաբյուրեղացման 

միջոցով։ Անջուր պղնձի(II) սուլֆատի լուծելիությունը 100 գ ջրում 20℃ ջերմաստիճանում կազմում է 16.8 գ, 

իսկ 80℃-ում՝ 40.8 գ։ 

2. Հաշվե՛ք պղնձի(II) սուլֆատի զանգվածային բաժինը (%) դրա հագեցած ջրային լուծույթում (20℃)։ 

ω =
16.8

16.8 + 100
× 100 = 14.38 % 

1 միավոր 

3. Հաշվե՛ք պղնձի(II)  սուլֆատի կոնցենտրացիան (մոլ/լ) դրա հագեցած ջրային լուծույթում։ Ընդունե՛ք, 

որ լուծույթի խտությունը 1 գ/մլ է (20℃)։ 

n(CuSO4) =
m

M
=

16.8

160
= 0.105 մոլ 

c(CuSO4) =
n(CuSO4)

V(լուծույթ)
=

0.105

0.1
= 1.05 մոլ/լ 

2 միավոր 

2 միավոր 

Ընդհանուր՝ 4 միավոր 

4. Հաշվե՛ք անջուր պղնձի(II) սուլֆատի այն զանգվածը (գ), որն անհրաժեշտ է լուծել 500 գ ջրում՝ 

հագեցած լուծույթ ստանալու համար`80℃ ջերմաստիճանում (լուծույթ 1)։  

m = 40.8 × 5 = 204 գ  

0.5 միավոր 

5. Հաշվե՛ք լուծույթ 1-ի զանգվածը (գ)։ 

m = 204 + 500 = 704 գ  

0.5 միավոր 
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Լուծույթ 1-ը սառեցրել են մինչև 20℃, և առաջացած նստվածքը ֆիլտրել են։ Նստվածքի զանգվածը կազմել 

է 193.75 գ։ 

6. Հաշվե՛ք  ելային անջուր պղնձի(II) սուլֆատի որ մասն է (%) վերաբյուրեղացել։ 

Լուծույթ(1)-ը ստանալու համար օգտագործվել է 204 գ CuSO4: 

Լուծույթ(1)-ից անջատվել է  

m =
193.75 × 160

250
= 124 գ CuSO4 

124

204
× 100 = 60.78 % 

 

 

2 միավոր 

2 միավոր 

Ընդհանուր 4 միավոր 
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Խնդիր 9-3։ Հիդրիդներ։ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 7 Ընդհանուր 

Գնահատական 1 1 2 2 4 2 3 15 

Միավոր         

Այն միացությունները, որոնց միջոցով հեշտությամբ կարելի է ստանալ ջրածին, մեծ հետաքրքրություն են 

ներկայացնում։ Այդպիսի միացություններից են մետաղների հիդրիդները։ Դրանցից 

ամենաուսումնասիրվածը լիթիումի հիդրիդն է (LiH)։ 

1. Գրե՛ք  լիթիումի հիդրիդում ատոմների օքսիդացման աստիճանները։ 

Li՝+1, H`-1  

                                                                            0.5-ական միավոր յուրաքանչյուրի համար 

2. Գրե՛ք  լիթիումի հիդրիդի և ջրի միջև ընթացող ռեակցիայի հավասարումը։ 

LiH + H2O → LiOH + H2                                                                                              Հավասարեցված՝ 1 միավոր 

Չհավասարեցված՝ 0.5 միավոր 

Անհայտ զանգվածով լիթիումի հիդրիդի և ավելցուկով վերցված ջրի փոխազդեցությունից անջատվել է 2.8լ 

ջրածին (ն.պ.)։ Փոխազդեցությունից առաջացած ալկալու լուծելիությունը 100 մլ ջրում կազմում է 13.2 գ 

(T=25℃)։ 

3. Հաշվե՛ք փոխազդած լիթիումի հիդրիդի զանգվածը։ 

n(H2) =
V

Vm
=

2.8

22.4
= 0.125 մոլ 

 m(LiH) = 𝑛(LiH) × M(LiH) = 0.125 × 8 = 1գ 

2 միավոր 

4. Հաշվե՛ք լիթիումի հիդրիդի այն զանգվածը, որի փոխազդեցության արդյունքում կարելի է ստանալ 

ալկալու 1 լ հագեցած լուծույթ (p=1 մթն․, T=25℃)։ 

100 մլ-ում լուծվում է 
13.2

24
= 0.55 մոլ LiOH 

1լ-ում կլուծվի 0.55 × 10 = 5.5 մոլ LiOH                                                                                    1 միավոր 

m(LiH) = 5.5 × 8 = 44 գ                                                                                                               1 միավոր 

Ընդհանուր՝ 2 միավոր 

Ուրվագրում պատկերված է մի շարք փոխարկումներ։ Տառերով նշված բոլոր նյութերը պարունակում են 

լիթիումի ատոմներ։ C-ն կոմպլեքսային միացություն է և հալոգեն չի պարունակում։  
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5. Գտե՛ք C միացության էմպիրիկ բանաձևը, եթե այն ըստ զանգվածի պարունակում է 18.42 % լիթիում և 

10.53 % ջրածին։ Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով։ 

C միացութլունը ստացվում է LiH-ի և AlCl3-ի փոխազդեցությունից։ Հետևաբար, այն ըստ զանգվածի 

պարունակում է՝ 

100 − (18.42 + 10.53) = 71.05% Al  

18.42

7
:
71.05

27
:
10.53

1
= 2.63: 2.63: 10.53 = 1: 1: 4 

3 միավոր 

Հետևաբար՝ 𝐂 − LiAlH4                                                                                                                        1 միավոր 

Ընդհանուր՝ 4 միավոր 

6. Գրե՛ք A և B միացությունների քիմիական բանաձևերը։ 

A - Li2SiO3 (1 միավոր) B - Li3N (1 միավոր) 

7. Գրե՛ք ուրվագրում ներկայացված երեք ռեակցիաների հավասարումները։ 

4LiH + AlCl3 → LiAlH4 + 3LiCl  

3LiH + N2 → Li3N + NH3  

4LiH + 3SiO2 → 2Li2SiO3 + Si + 2H2  

Հավասարեցված՝ 1-ական միավոր, չհավասարեցված՝ 0.5-ական միավոր  
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Խնդիր 9-4։ Ազոտի միացությունը։ 

Հարց 1 2 3 4 5 6 Ընդհանուր 

Գնահատական 4 4 1.5 0.5 2 2 14 

Միավոր        

Ազոտ պարունակող A բինար (երկտարր) միացության մի շարք փոխարկումներ ներկայացված են ստորև.  

 

Հայտնի է, որ 

 B-ն և C-ն պարզ գազային միացություններ են, 

 A-ում ազոտի զանգվածային բաժինը 11.63% է, և դրա մոլեկուլում ազոտը եռավալենտ է, 

 A-ից բացի ռեակցիայի արդյունքում ստացվում է E աղը: 

 D թթուն ստացվում է նաև B-ն ջրի միջով անցկացնելիս՝ 20℃ ջերմաստիճանում: 

1. Գտե՛ք A-E միացությունները: Պատասխանը հիմնավորե՛ք հաշվարկով: 

Հաշվարկ. 

Ենթադրենք, A-ում պարունակվում է մեկ ազոտի ատոմ: 

0.1163 =
14

14+3∗x
, x = 35.45, հետևաբար A-NCl3 

Հաշվարկի համար՝ 1.5 միավոր 

A - NCl3 B - Cl2 C - N2 D - HOCl E - NH4Cl 

Յուրաքանչյուր միացության համար՝ 0.5 միավոր 

Ընդհանուր՝ 4 միավոր 

2. Գրե՛ք ուրվագրում նկարագրված ռեակցիաների հավասարումները, ինչպես նաև B-ի և ջրի միջև տեղի 

ունեցող ռեակցիայի հավասարումը (4 ռեակցիա): 

4NH3 + 3Cl2 = NCl3 + 3NH4Cl  

2NCl3 = N2 + 3Cl2  

NCl3 + 3H2O = NH3 + 3HOCl  

Cl2 + H2O = HOCl + HCl  

Հավասարեցված՝ 1-ական միավոր 

Չհավասարեցված՝ 0.5-ական միավոր 

3. Գծե՛ք A միացության եռաչափ կառուցվածքային բանաձևը: 
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1.5 միավոր 

4. Գրե՛ք A միացությունում ազոտի հիբրիդացման աստիճանը: 

sp3                                                                                                                                                                0.5 միավոր 

5. Գծե՛ք A և D միացությունների Լյուիսի կառուցվածքային բանաձևերը: 

A 

 

1 միավոր 

D 

 

1 միավոր 

Ամոնիակի և B գազի փոխազդեցությունը ընթանում է չորս փուլով: Առաջին երեք փուլերում տեղի է 

ունենում ջրածնի ատոմների տեղակալում, իսկ վերջին փուլում տեղի է ունենում աղի առաջացում: 

6. Գրե՛ք ամոնիակի և B գազի փոխազդեցության չորս փուլերի հավասարումները: 

NH3 + Cl2 = NH2Cl + HCl  

NH2Cl + Cl2 = NHCl2 + HCl  

NHCl2 + Cl2 = NCl3 + HCl  

NH3 + HCl = NH4Cl  

Յուրաքանչյուր ռեակցիայի համար՝ 0.5 միավոր 

 

 

 

 

  


